

TRABAJO

N. 292

Organo de la Agrupación y Juventud Socialistas y de las Sociedades Obreras

APARECE SEMANALMENTE

REDACCION Y ADMINISTRACION
Plaza 1.ª de Mayo, núm. 7

Elche 14 Marzo 1915

NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN
Número atrasado, 10 céntimos
Número atrasado, 10 céntimos
Número atrasado, 10 céntimos

EN CREVILLENTE

Impresiones

Hambre. — Guardia civil
Vamos a un mitin.
A la entrada de este pueblo algo de mejor suerte, y en sus primeras casas, nuestra mirada se encuentra con un numeroso retén, o lo que sea, de guardias civiles, preparados, en la puerta de la Casa cuartel.
Entramos en Crevillente.
Allí nos informamos del objeto del mitin: la cuestión de las subsistencias. Numerosas personas nos cuentan sus cuitas, las cuitas de la clase obrera que pide pan y trabajo. Todos están contestes: padecen hambre...
Entre nuestros informadores, el azar nos ofrece una mujer que a nuestra presencia habla con otros e ignora quiénes somos, pálida, demacrada, enfermiza, cuya figura ha quedado indeleblemente grabada en nuestro pensamiento.
La oímos con religioso silencio, mientras miramos a otro lado, aparentemente distraídos.
Ella ha pasado hambre. De ahí la proviene la enfermedad que la consume. Su esposo también ha pasado hambre, así como sus hijos. Todos la pasan actualmente.
Muchísimas familias crevillentes no comen caliente. Comen, no todo el que quieren, pan de cebada, sin ningún acompañamiento (companache); pan sólo, que algunas veces no pueden deglutir y se les hace en la boca una pasta intragable que anuda la garganta.
Antes del motín de hace unos días, los panes llamados de a kilo tenían siete cuartos (875 gramos). Nada hasta el día del motín, impidió este latrocinio que ha ido de momento a la población obrera y a la cual que contestarse con el mauser. Todo un sistema de administrar a los pueblos!
El fuego, impropriadamente llamado prohibido, hace estragos en la población y en una buena parte de la masa obrera, la parte precisamente más inconsciente, que es la que nutre la rota electoral monárquica.

Los que tienen el deber, por razón de los atributos de que se hallan investidos, de velar por las buenas costumbres, toleran el juego, y en vez de llevar rayos de luz a las inteligencias, las embrutecen y encierran lanzan la fuerza armada contra los que se rebelan ante la siniestra figura del hambre.
Nuestra informante confía en Dios y en los Alcaldes, cuyos sentimientos invoca algunas veces en el curso de sus manifestaciones, pareciéndole extraño se muestren sordos a sus ayes doloridos demandadores de justicia.
¡Pobre mujer! Hay momentos en que su razón, que parece diavoladora, si no extraviada, se rebela contra todas las calamidades que la rodean y sus causantes, y entonces, apretando los puños, parece disponerse a conquistar por sí misma lo que no obtiene confiando en los de arriba ni en los de abajo. Habrá adquirido la visión de las palabras del Maestro, de que la redención del obrero obra del mismo ha de ser?
Nos cuenta muchas cosas. Allá va una, en la cual las reasumimos todas, que se refiere a la caridad, tan ensalzada por algunos, y que no sirviendo sino para retardar el advenimiento de la justicia, prolonga los males en vez de acabarlos.
Se había anunciado limosnas y hecho bonos que daban derecho a media libra de pan, el cual se recogería asistiendo previamente a una función de cinematógrafo. ¡J! Al teatro habían llevado la banda de música. No estaba bien enterada de lo demás que hubiese sucedido, porque había renunciado a los beneficios de aquel acto caritativo dejando de acudir al lugar designado. Solo sabía que cada media libra de pan había resultado pesar ¡cuarta y media!
Nuestra informante termina su relato, fatigada por el padecimiento que ha destruido su salud y mina su existencia. Si el Sr. Sánchez Guerra, ministro de la Gobernación, o el señor Dato, jefe del Gobierno, la hubiesen oído, ¿seguirían hablando de que hay exageración en las informaciones periodísticas? ¿Quién sabe! Ven los que de propósito no tienen los ojos ce-

rrados. Además; no es lo mismo teorizar sobre el hambre, que sentirlo; ni ser representante de los acaparadores y agiotistas, que serlo de los familiares.
Aquella mujer pálida, demacrada, enfermiza a consecuencia del hambre, me había dado un verdadero mitin, actuando, con ruda palabra de oradora, si no verborrista, de una elocuencia que no he visto jamás superada.
Acabada mi misión en el vecino pueblo, regresé al en que habitualmente resido.
A la salida de Crevillente, allá en las últimas casas, dirigí una mirada de despedida a ese pueblo, digno de mejor suerte, y mi vista se encontró con la Casa cuartel, y en su puerta, un numeroso retén, o lo que sea, de guardias civiles, preparados...
J. Vives
Un socialista que no compra el órgano central del Partido; no pasa de ser un socialista de mote.
De «La Lucha de Clases» de Bilbao.
Federación Nacional de obreros alpargateros y oficios anexos de España
COMITÉ CENTRAL
 Sesión de 25 Febrero 1915
Asisten Serrano, Barceló, García, García Ferrero, Escalpez, Torres, Alarcón y Agulló. Se aprueba el acta y la correspondencia remitida de que da cuenta el secretario.
Se dió cuenta de la siguiente correspondencia:
De la sección de Novelda exco-sando el pago de la cuota de propaganda.
De la de Crevillente sobre asuntos de régimen interior.
De la Unión General comunicando haber recibido la cuota correspondiente al trimestre corriente del presente año; dando conocimiento de haber recomendado a las secciones enviar donativos a la de Haro y preguntando el por qué de no

pertenecer a esta Federación la sección de Hilladores de Crevillente.
De Loroa, pidiendo la baja por quedar reducido a quince el número de federados; de la de alpargateros de Castellón, dando conformidad a la excursión, sin que a ella concurra el delegado de la Unión General por considerar que ocasionará gastos excesivos; de la de alpargateros de Elche abonando la cuota de propaganda y trasladando el acuerdo del Comité sobre la petición del delegado para la excursión de propaganda.
De Haro comunicando el estado de la huelga, y de Elche feminista y tejedores abonando la cuota de propaganda y dando su conformidad la primera, de que sean de cuenta de esta y de la de alpargateros los gastos que ocasione el trabajo de información que ha de remitirse al Instituto de Reformas Sociales, sobre el trabajo a domicilio en esta ciudad.
Nómbrase delegado para la velada que en conmemoración al XVI aniversario del natalicio de su sociedad organizan los alpargateros, al compañero Barceló.
Se acuerda reunirse el día 28 para terminar los trabajos de organización de la excursión de propaganda.
Así mismo se acuerda dirigirse a las secciones encareciéndolas hagan donativos a la sección de Haro, y dirigirse de nuevo a la Unión para que esta a su vez le haga a las secciones, pues la situación de aquellos camaradas es un tanto apurada y conviene en bien de la organización procurar porque triunfen en sus pretensiones aquellos huelguistas.
FUMADORES: probad el papel ELITE
Notas de la Region
Bañeras
Fructifera ha sido por cierto la propaganda realizada por nuestros queridos compañeros de Madrid, Saborit y Virginia González.
Estos valientes batalladores han sabido penetrar tan bien en la mente

de los trabajadores sus acertadísimas frases, que sin duda alguna será en breve constituida la juventud socialista, a la par que se han captado una opinión favorabilísima casi en general.
Ahora queda eso «directo» peripetaz y asolapado de—si esta labor fuera realizable más a menudo tal vez iríamos perdiendo el temor del que dirán.—Efectivamente; tropiezan en este obstáculo (si así cabe llamarle) los frívolos, los que no sienten surgir en sus venas los deseos de un ideal grande, sublime, símbolo de la redención humana: para los que sienten anhelos de reivindicación, para las que tienen un alma generosa y grande, les basta el solo conocimiento del ideal.
En Bañeras, pueblo honrado, culto y trabajador, era extraño que los jóvenes dejaran por tanto tiempo caer en el vacío la mucha labor esparcida, y se mantuvieran tan parados.
Pero ya llegó el momento decisivo que sintieran vibrar el resorte del corazón, de esos corazones jóvenes y abnegados que, comprendiendo que la lucha debe estar a cargo suyo y no de los que por su estado decrepito se ven imposibilitados, se lanzan ansiosos a prestarles su ayuda moral y material con el fin de que sus fuerzas físicas e intelectuales no se agoten.
Así, valiente juventud, levántate presto a formar parte en las filas del ejército productor donde solo encontrarás instrucción, cariño, amor y honradez.
No, no, no vaciles cuando tu cerebro trémulo se confunda en ese mar de confusiones entre la elección de si debes ingresar o no; opta por lo primero, segurísimo que en dicha elección notarás un cambio en ti mismo de tan loables cualidades, que quienes te experimenten, dirán—fulanito ya no es el fulanito de antes, ya no tiene vicios, no frecuenta las tabernas, cumple mejor en el trabajo y respeta más a sus padres y ahora es socialista.
He aquí lo que se aprende en una juventud socialista y bien disciplinada, ahora vosotros escojed.
Solo os diré como final que me tenéis incondicionalmente a vuestro lado por todo y para todo en cuanto os sea menester.
¡Valientes jóvenes vuestro puesto lo tenéis en la juventud! No vacileis.
Sr. Alcalde, sin que esto conste como agravio de ninguna clase, me es

TRABAJO

gullece al llamarle la atención sobre la pésima situación con que el pueblo atraviesa.

Como cumplimiento de un deber, debe vigorizar el asunto poniendo de relieve medidas preventivas, antes que el hambre cesa tan pasmosa se apodere de este pueblo digno de mejor suerte.

FRANCISCO MONTAÑA

Crevillente

El día 6 se celebró un mitin de propaganda socialista, organizado por la Federación de Costureros y oficios anexas de España.

Antes de empezar el acto el local estaba lleno de gente; en los pasillos no cabían más, quedándose mucho público en la calle sin poder oír a los excursionistas.

Presidió el compañero Jaime Alemañ, presidente del Gremio de Costureros, que explicó el objeto del mitin. Acto seguido hablaron García y Barceló, de Elche, que expusieron en brillantes palabras la gúfa que debe de tomar el obrero para defender sus intereses.

El incansable propagandista Vicente Barrio hizo el resumen en bonitas comparaciones, diciendo que nuestro partido es revolucionario, pero no quiere la revolución violenta, sino la revolución educativa, porque la violencia no es buena, pues eso es lo que quiere el gobierno y los burgueses que se amparan detrás de la influencia de las bayonetas; eso sería una de las mayores causas para la desorientación obrera.

El domingo 7 del corriente se celebró un mitin organizado por el Centro Obrero, para protestar de que los consumos se pongan por reparto.

Presidió el compañero presidente del Centro Obrero e hicieron uso de la palabra el compañero Manuel Quesada y Andrés Selva de la localidad, y José Vives, de Elche, que explicaron en breves palabras las conveniencias para la clase trabajadora.

FRANCISCO GARCÍA

Un patrono y un alcalde

Compañeros: Por milésima vez se ha repetido otra serie de despidos y atropellos por el célebre patrono Antonio Sala. El origen de la cuestión es que el mencionado fabricante no quiere que en su casa hayan trabajadores que pertenezcan a la Sociedad y para llevarlo a la práctica puso fin a sus pretensiones el día 29 del mes saliente echando a la calle no solamente a una compañera sino cerca de ochenta dando gritos como un demente y rugiendo cual fiera en el desierto, porque la verdad, el pobre hombre se acuerda continuamente de aquella vez que distraídamente se le quedaron encima de la mesa como botín de saltador de caminos la cantidad de 30 a 35 duros apoximadamente, de donde se deduce que al no poder lograrlo porque las trabajadoras se rebelaron contra él pues aho-

TRABAJADORES: NO COMPRIS PAPEL DE FUMAR DE D. JOSÉ LAPORTA LO FABRICAN ESQUIROLS

¡¡¡Trabajadores!!! Fumad papel
1.º de Mayo
único medio para que los huelguistas de Bañeras no fracasen.

ra quiere, según él traernos de nuevo la felicidad a este pueblo humilde.

Antonio Sala; te con-cemos tanto por desventura que al nombrar tu nombre nos causa una verdadera repugnancia. Asco nos causas en extremo porque eres un hombre peor que la peste. Eres pequeño de inteligencia pero muy grande cerril dotado a la vez de una inmoralidad extremadamente salvaje. Fuera del taller eres un hombre muy insignificante pero en cambio en tu fábrica eres una personilla envidiable al cocodrilo, por eso te cobijas al amparo de nuestro señor monterilla D. Francisco Magro Candela porque entre ambos no existe diferencia alguna, hasta tiene el cinismo de decir que no estás incluido en el contrato de trabajo porque la ley del embudo lo autoriza. Decimos nosotros: Lo que es una lástima es que no esté aun en ley de que abandone el sillón presidencial para que el pueblo descansa de una vez y no persista en la sensible desgracia de verle presidiendo en el salón de actos de la casa consistorial. Se haría y nos haría a la vez un grande favor de marcharse y no volver a poner un pié en el vestibulo de la casa de la Villa. Todos te odian y no creo que son los de la oposición únicamente sino hasta todos o casi de los que ejercen el cargo concejil.

El pueblo desea que imparcialmente delibere y resuelva la cuestión pendiente del Gremio de Costureros con el fabricante Antonio Sala y la cuestión transcendental de las harinas porque de lo contrario habrá una manifestación de protesta para que entregue la vara a otro más noble y de sentimientos más humanitarios.

UNA COSTURERA

Cumpliendo un deber

Como costurero y amante de la organización obrera considero un deber en mi modesta pluma de emborronar unos renglones para conmemorar la grata fecha cinco de Marzo 1899 y felicitar a la vez la abnegación y valentía que tuvieron unos cuantos explotados para lanzarse a la lucha social, creando el indestructible baluarte del obrero ilicitano, denominado GREMIO DE COSTUREROS.

Hé os se les puede llamar a aquellos hombres que can-

sados de sufrir una explotación brutal de los patronos, que desarrollaban en aquella fecha la gran industria alpargatera sin la orientación de la tasación correspondiente del peso que deben llevar las suelas; resultando de este desbarajuste un perjuicio general para obreros y patronos; siendo más perjudicados los primeros por la desigualdad de precios que tenían establecidos los patronos para la mano de obra consiguiendo los camaradas nuestros mediante la organización, la unificación de precios y la regularización de peso en todas las clases, que ha sido la salvación principal para el gran desarrollo que en estos años ha tenido la industria en que trabaja la mayor parte del pueblo ilicitano.

Seguramente los patronos verían con gusto desaparecer la organización obrera, pero reservarían para su gobierno interior la regularización del peso que deben llevar las suelas, obra de mayor necesidad en la industria y de grandes beneficios para ellos.

Los costureros jóvenes no consentirán de ninguna manera, que la manada de aves de rapina que hoy dirige y explota la industria alpargatera destruya el espíritu de asociación, por el cual han alcanzado los beneficios que disfrutaban.

Como el progreso marcha y el espíritu de asociación va unido con él, estoy seguro que se estrellarán todas las combinaciones que pueda estudiar la clase patronal con el fin de matar la organización obrera de Elche.

Satisfechos deben estar los compañeros que aún viven y formaron parte de las primeras comisiones para la organización, al contemplar anualmente la grandiosa que los jóvenes de hoy celebran con memorando la grata fecha del 5 de Marzo dedicándoles a la vez un grato recuerdo de impatía por la bondad que tuvieron en beneficio del ideal de independencia que sentían en bien de los explotados.

Costureros todos cobijados bajo el manto rojo de la so-

lidad de vuestro oficio, que es la mejor manera de conmemorar la obra llevada a cabo con tan grandes sacrificios.

ANTONIO SERRANO SÁNCHEZ
Nerva

Obreros! EL SOCIALISTA aboga siempre por vuestros intereses, defiende a todas horas vuestra causa y combate sin cesar a quienes os explotan y atropellan.

Por lo mismo, es deber vuestro contribuir a su sostenimiento comprándole diariamente.

La Resurrección Sansanista

XII
Las aguas de la Alcoraya

Sansano lleva ahora entre manos eso de las aguas de La Alcoraya: algo tendrán para él esas aguas cuando tanto las mueve. Después de innumerables gestiones realizadas en Elche y fuera de Elche para la venta, sin que nadie se acordara de la conveniencia de conservarlas para el servicio público, y sin que nadie se haya atrevido a adquirir las, a pesar de las buenas condiciones con que se ofrecían y del interés que había en desprenderse de ellas, de repente se nos desocaga el Ayuntamiento por boca de Sansano con la canción de que es preciso emprender a toda costa ese negocio, y tanta perseverancia nos encama.

Para Sansano, el Ayuntamiento no tiene nada que ver con el negocio: se hacen unas obligaciones; sus adquirentes se reintegran del importe de las mismas con el consumo del agua, y luego queda esta propiedad del Municipio. ¡Bravo, soberbio! Todo eso estaría muy bien si no conociéramos nosotros al hombre de las 800 y pico. Lo mismo decía en otras ocasiones, y todos sabemos lo que ha hecho luego. Un hombre que busca la benevolencia de los que mandan, y que si le dan alguna participación en el Ayuntamiento, o en la Comunidad, o en el ganset, entonces se tornan las cosas malas buenas, como ocurrió con los tantos del cabezaje, juegos, arrendamientos leoninos, etc., etc., ese hombre está juzgado y ya sabemos lo que podemos esperar de él. Sobre esas aguas se dice ahora una cosa, pero luego se hará otra. Eso que tú lees—se dirá luego—no dice lo que crees, dice castro; que lo diga el Contador, y la Comisión, y el Ayuntamiento. Ya verán, ya verán. ¿Verdad, Carleta Trabuc?

TRABAJO ya sospecha quienes serán los primeros adquirentes de acciones. ¿Hay comisión?

La Agrícola M... ..

Ya hemos dicho que Sansano le pide escribir para...

res, y esto cada vez en número reducido. Los del pueblo creen y le dicen ¡miau! Sansano engañó a los republicanos, a los socialistas, a los mendrugos, a los patronos; a los obreros, a los que lo trató. Pero todavía le quedan algunos labradores, como Alberto Martínez, el de Matola, el Pont Alt, y algunos otros más, que van a la Agrícola M... .., le oyen discusar y leen las revistas hechas por Sansano, que dicen la verdad, y se le creen.

A estos los lleva y trae, viene en ganas y estos días le ha hecho creer que gracias a su fluencia y energía ha conseguido Ganga y anulando a Tonico... .., la Comunidad de Labradores ha transformado...

No hay nada de ello, Sansano, en eso, como en todo, es la verdad. Lo único que pasa en la Comunidad de Labradores, que antes había un secretario, que se llama D. Mariano Gómez, el del cacique liberal, y ahora hay un Secretario, que se llama D. Mariano Erades, sobrino del cacique salvador; antes había un Depositario, que se llamaba D. Juan Torralba, y ahora hay otro que se llama Juan Pedro Fluxá, hijo político del cacique; antes había un portero, de color tarinista, y ahora hay otro de sabor sansanista; y, en fin, antes había unos guardias a gusto de Tomás Alonso, y ahora lo son los Vicente Sansano, para quien precisamente por todas estas cosas, ahora ya no hay garitas, ni bandos de cabezaje; ni Plaza de Abastos; ni dinero para mejoras en el pueblo, y va todo a las mil maravillas.

Os acordáis de aquel varón de Serpiente; soy que arrojé un puñal en el pecho por esferas de estamento.

Administración

Algemesi (Valencia).—R. V. Recibidas 2 pesetas pagada el último número del próximo pasado Enero.

El Figaro

Deluquería de Francisco Quesada

Calle del Salvador, 9

En este nuevo establecimiento, montado a los últimos métodos higiénicos, instalará el público servicio esmeradísimo.

No equivale a EL FIGARO Salvador. 9.—ELCHE

TRABAJO

Los alpargateros

Comemorando una fiesta

El viernes, día cinco del mes de mayo, se conmemoró el XVI aniversario de la fundación de su sociedad, los Alpargateros Illicitanos, con un mitin, el primero de la excursión de propaganda organizado por la Federación de su oficio.

Al acto se habia adherido las organizaciones obreras del Centro y el Coro Progreso que tomó parte cantando diferentes obras de su vasto repertorio.

Se hallaba presente y también tomó parte en el mitin el camarada Vicente Barrio, que por acuerdo de la Unión General ha venido a tomar parte en la excursión de propaganda de la Federación de Alpargateros.

Barrio llegó a Elche en el tren de las 4 de la tarde del día 4, siendo recibido en la estación por gran número de amigos y compañeros.

Mucho antes de comenzar el mitin, el Teatro Llorente estaba abarrotado de gente lo cual pone de manifiesto las simpatías que siente la población obrera por su organización.

A la hora anunciada el compañero Manuel Serrano, presidente del Comité Central de la Federación dió comienzo al acto. En sentidas frases significa el alcance del mismo; hizo la presentación del compañero Barrio y aconsejó a los congregados condenasen el vicio de la especulación por sus consecuencias perniciosas.

Señaló la importancia de la organización y exhortó para que se dedique a esta el tiempo que sea necesario al objeto de estudiar las grandes cuestiones que se presentan a la clase obrera.

Hablaron acto seguido los compañeros Pascual Torres, Pascual Quiles, Francisco García, Juan Barceló y José Vives, abordando cada uno de ellos diferentes temas de los muchos que abona el principio socialista.

Con frases energicas y vibrantes señalaron las diferentes fases por que atraviesa el alpargatero de Elche, y los progresos señaladísimos que estos han conseguido merced a su buena organización.

Señalaron la explotación que al presente sufre la mujer alpargatera, haciendo pasar un llamamiento para que ingresen en la sociedad de su oficio, es que que no poder frenar la explotación que sufren.

Como base de la implantación de la base múltiple en todos sus aspectos, así como el estudio de los problemas inmediatos que presenta la Federación, entre los que de una manera extraordinaria se destaca la unificación de precios, la reglamentación del aprendizaje y la propaganda del principio federativo.

Al final de sus peroraciones, fueron aplaudidos los compañeros que quedan citados.

Al cerrar la tribuna el compañero Barrio, fue saludado por nutrida salva de aplausos que duró largo rato.

Hecho el silencio, Barrio saludó en su nombre y en el de la organización que representaba a la clase obrera de Elche, dedicando sentidas y cariñosas frases a la obrera Illicitana.

Su discurso que duró más de una hora, agradó grandemente a los

concurrentes puesto que en él se halla la esencia crítica del estado burgués y se señalaban los remedios que tiene a su alcance la clase obrera para combatir la explotación de que es víctima.

Hizo exposición maravillosa de lo que debe ser la organización de resistencia y las federaciones de oficio.

Recomendó la conveniencia de que el obrero se ilustre mediante el estudio de la cuestión social, y condenó el vicio.

La labor del compañero Barrio fue premiada por nutridas salvas de aplausos que el auditorio prodigó en el curso de su peroración como al final de su hermoso discurso.

El acto terminó dando vivas a la sociedad, a la Federación y a la Unión General.

La labor realizada por la sociedad de alpargateros, dará indudablemente provechosos frutos a la organización obrera de esta localidad.

OBREROS:

LEED Y PROPAGAD

"El Socialista"

AL PUEBLO

La comisión nombrada por la Juventud Socialista para organizar la función teatral a beneficio de "El Socialista", que como todos conoceréis tuvo lugar el domingo anterior, muéstrase complacida por el buen resultado de ella, prueba del interés que todos han tomado porque resultara un éxito, que aunque no ha sido todo lo que hubiéramos deseado, algo ha quedado en líquido, que unido al esfuerzo de compañeros de otras poblaciones servirán para sostener la vida de nuestro diario.

Esta comisión, en nombre de la Juventud, agradeceida de ello, da las gracias a todos los que, moral y materialmente han contribuido al engrandecimiento del acto, y especialmente al orfeón Coro Progreso, que con su cooperación dió más brillantez a la velada.

Para que todos los que deseen puedan enterarse de la entrada y gastos habidos, se colocará un estado demostrativo en el cartel de anuncios del Círculo Obrero, hoy día de la fecha.

LA COMISION

¡Abajo la guerra!

COMUNICADO

Sr. Director de TRABAJO.

Presente

Por segunda y última vez pide, por favor, la inserción de estas líneas

Consultorio Médico Quirúrgico

A CARGO DE

D. Francisco de A. Roger Verges

Ex Interno del Hospital de Niños de Barcelona Ex-Inspector Municipal de Sanidad, Ex-Ayudante del Dr. FARGAS en la Clínica de Enfermedades de la mujer, Profesor para la carrera de comadrona

Especialista en enfermedades de la infancia, en Partos y Enfermedades de la mujer

Consultas de 3 a 5 tarde, Consultas económicas de 8 a 10 mañana

TORRIJOS, 7, 1.º ALICANTE

Los domingos de 8 a 10 mañana en ELCHE, fonda LA CONFIANZA

este suscriptor del periódico desde que se fundó,

Vicente Santamaría

Contestación a un manejo de insultos propiedad de Mariano Peral

Hácese recordar Mariano, con su manera algo impertinente como con sus escritos un tanto sucios, muchas profecías de hombres grandes del saber.

El gigante Castelar, como el león, Argüines D. Joaquín Costa, luego de hacer un estudio filosófico profundo sobre los individuos como Mariano, verdadera plaga de la sociedad, sacaron en consecuencia las opiniones siguientes:

El primero, orador incomparable, decía, ante los insultos y palabras necias de un imbécil: «No veo otra cosa más apropiada que unos oídos sordos». El segundo, aquel que era tan bueno como sabio, añadió: «Yo, por el mero hecho de recibir una coza de un burro, no iba a llevarle al juzgado».

Así digo yo también de Peral: no porque él me ofenda voy yo a dejar de ser amigo, al fin y al cabo él no supo hacer otra cosa en su vida.

No, Mariano, no; yo sé el terreno que piso y por mas que tú me conoces, sabes que he sido incapaz de provocar a nadie. Yo como hombre, discuto y razono; hago por ver si con mis argumentos, aportando datos, puedo destruir los de mi adversario, pero las palabras soeces, inmorales y de mal gusto, esas nunca caben en mi vocabulario. Demasiado sabe Peral, precisamente porque los archiva él, que estos dones son propiedad de su vasto repertorio.

Peral insiste y le suceden los traspiés.

No satisfecho con su primer escrito en el hermoso idioma de Cervantes, en el que corrió el ridículo por falta de sentido común, arreple de nuevo contra mí con sus ataques incomprensibles y cae de lleno en el dialecto valenciano, diciendo cosas absurdas.

Y sigue su postura falsa.

Intenta, para zaherirme, parangonar mi conducta de ahora con la que observaba cuando estaba en la Agrupación Socialista y miente, por cuanto él sabe que ahora y entonces en las mismas condiciones y las mismas casas son las que me sirven el pan.

Peral tiene su recuerdo y él mismo se plantea. Ignora el tendero de ultramarinos que la moral no se quebranta porque el individuo pueda tener discrepancia con otras ideas; esto lo saben los hombres más ilustres del socialismo, quien no lo sabe es Mariano que es una completa nulidad.

Lo que desmoraliza y hasta cierto punto rasga el prestigio del hombre,

es a sabiendas de que los partidos monárquicos son malos, se entrometen con el solo fin de hacer el negocio para luego poder decir en público: «De qué le sirve a fulano vender tanto? Yo hago mucho menos de venta y mi posición es mucho más desahogada que la suya.

Yo, amigo Mariano, ese papel no lo puedo hacer, porque me tengo por hombre honrado.

Amigo Peral, yo me retiro no obstante el manejo de insultos que sobre mí has arrojado; te perdono, no tengo para tí ningún rencor; me voy satisfecho de ver que mis argumentos fueron irrefutables; esto prueba que la razón estuvo de mi parte.

Adiós, amigo Mariano; tú, si quieres, continúa contra mí empleando todas las armas innobles. Yo cada vez que te lea tendré un recuerdo de las profecías de Costa y añadiré por mi cuenta; la tinta no se hizo para entretener bribones.

VICENTE SANTAMARIA

Convocatoria

Juventud Socialista Obrera

Con e fin de cumplimentar lo que previene nuestro Reglamento en su artículo 29, se convoca a junta general ordinaria para el próximo domingo 14 del actual, a las 2 horas de su tarde y en su domicilio social.

El Comité ruega la asistencia de todos los afiliados por tenerse que tratar asuntos de verdadero interés para la sociedad.

¡Compañeros, no falteis!

EL COMITE

ESPAÑA

«Al pueblo no se le educa», «La queja nacional», «Este Madrid de nuestros pecados» y «El hambre en casa» son los títulos de varios interesantes trabajos que figuran en el número que hoy pone a la venta «España».

El popular colega publica también un gran artículo de Pérez de Aya a juzgando la última obra de Benavente; otro, también muy brillante, de Sánchez de Toca, sobre las consecuencias de la guerra, y diversos trabajos de Pio Baroja, Araquistain, Olariaga y otros notables escritores.

La portada, en colores, es original de Marco.

Precio del número, diez céntimos. De venta en la librería de José Aguiló Sánchez.

NOTICIAS

Actos civiles

NACIMIENTO. — Nuestro estimado correligionario Jerónimo Pérez ha inscrito en el Registro civil a un niño, hijo suyo, con el nombre de Jerónimo.

Tanto el niño como la madre, Antonia Brú, gozan de muy buena salud.

Felicitemos a tan buenos amigos.

NACIMIENTO. — Nuestro querido compañero Manuel Rodríguez, casado popularmente con la compañera Teresa Vicedo, ha visto aumentada su familia con otra niña, que ha inscrito en el Registro civil con los nombres de Teresa Augusta.

Damos nuestra enhorabuena a los padres de la recién nacida.

DEFUNCION. — Nuestro correligionario Vicente Díez pasa hoy por el acerbo dolor de haber visto morir a su hijo Francisco Díez Campello, de nueve años de edad, después de una larga enfermedad que ha durado tres años.

En la tarde del lunes de la presente semana recibió sepultura en el Cementerio civil el cadáver del expresado niño.

Acompañamos a nuestro apreciado amigo y a su familia en su justo dolor.

Exceso de original

Por abrumador exceso de original de actualidad dejamos de publicar un artículo conmemorando las fechas de 18 Marzo 1871 y 14 Marzo 1883 días en que se estableció la "Comuna" y en que falleció el maestro Carlos Marx.

Lo publicaremos el número próximo.

Última hora

TELEGRAMAS

Ante serios rumores entre niñas, reinense Ganga y Pascualot. No asiste Tonico, el hormigueta, a esta reunión en que hay que contar, pero no dinero.

Poderoso cacumen congregados acuerda declarar gravedad circunstancias y próximo general levantamiento ponga peligro instituciones. Inteligente Mollá habla «charamita» (teléfono); Alármase Gobernador, que envía fuerza armada lunes, sorprendiendo pacíficos Illicitanos que se preguntan: ¿que pasó? ¡Ah! es que tenemos frente destinos Elche representantes dignos VILLACRESOL.

Todos convienen en lo mismo: día haya pasar algo, sabránlo Albaterra antes que prestigioso jefe y digno alcalde.

Ruleta

Elche 14 6 m.

Pan cebada corre vuela. Juego Casino, tono brillante. Arriendo repostería. Amalgama política.

Tiempo despejado. Providencia sorda. Cosecha agonizante. Frio tremendo. Comestibles caros. Abundan tricornos. Pueblo conforme. «Libertad» muda.

Z.

Tipografía de José Aguiló Sánchez

ANUNCIOS

Almanaque para 1915

Tacos, Semanales y Dietarios
De venta: José Agulló, Canalejas, 5.

Servicio de Encargos de
Crevillente, Elche, Alicante

Y VICE-VERSA

Salvador Tomás (a) Colchonero

COMBINACIÓN CON LOS ORDINARIOS DE MADRID

BARCELONA Y VALENCIA

CEVILLENTE.—Mayor

ALICANTE.—Plaza de Isabel II número

ELCHE.—Juan Quirant Mateu San Juan. 4

BANCO DE CARTAGENA
SITUACION EL DIA 30 DE ABRIL 1914

ACTIVO		PASIVO	
	Pesetas		Pesetas
Caja y Banco de España	3.990.967'83	Cuentas corregidas	6.400.000'00
Pagado dividendo cuenta utilidades	1.742.402'54	Imposiciones a fecha 31/3	15.010.000'00
Cartera de útiles	15.245.424'06	Imposiciones de la Caja de Ahorros	15.010.000'00
Cartera de efectos	2.892.707'54	Efectos a pagar	200.000'00
Participaciones	4.467.536'54	Corresponsales	6.400.000'00
Cuenta corriente con garantía personal	7.022.114'44	Varios	150.000'00
Corresponsales	156.893'60	Dividendos a pagar	15.000'00
Varios	988.042'82	Utilidades líquidas	15.000'00
Inmuebles	175.319'81	Fondo de reserva estatutario	15.000'00
Mobiliario	58.285'66	2º Fondo de reserva (Voluntario)	15.000'00
Amara acorazada de Cajas de Alquiler	406.968'52	Capital	10.000.000'00
Gastos de primer establecimiento e instalación	37.426.687'88	Total	37.286.000'00
Total	64.435.042'92		
VALORES NOMINALES		VALORES NOMINALES	
Depósitos en custodia	22.173.386'08	Depósitos de Oficios en custodia	22.173.386'08
necesarios	4.385.042'93	Acreeedores por depósitos necesarios	4.385.042'93
en garantía	27.068.435'06	Depositar de valores en garantía	4.385.042'93
TOTAL GENERAL	64.435.042'92	TOTAL GENERAL	64.435.042'92

"Café Tupinamba"

Plaza de Abastos, 8

El dueño de este establecimiento económico no ha reparado en gasto alguno para presentar al público un buen café al insignificante precio de CINCO CÉNTIMOS.

Café con notas 5 céntimos
Café con leche 5 céntimos

El Palamoneo

Paseo Méndez Núñez, 29 y San Isidro, 2.

ALICANTE

Se sirven aperitivos, café y comidas todo a precios económicos. Se confeccionan toda clase de comidas y encargos avisando con anticipación. Se facilitan camas.

Especialidad en paellas

MERENDERO "EL BECRO"

Manuel López (Manuelito)

Calle Reina Victoria, (Puente Nuevo)

En domingos y días festivos, Callos y caracoles, habas y patatas hervidas.

"LA PAJARITA"

Casa de Comidas

Ramón Brotóns

Plaza de Menéndez Pelayo, núm. 2
(FRENTE A LA POSADA DEL ZURDO)

SERVICIO ESMERADO * PRONTITUD Y ECONOMIA

Plato de cocido	25 cts.
de sopa	10 "
de arroz con conejo	30 "
de estofado de ternera	35 "
de guisado de almóndigas	40 "
de habichuelas	20 "
Un par de huevos a plato	40 "
Uno	20 "
Un par chuletas asadas o fritas	30 "
Una	15 "

CALZADO

Se hace calzado a la medida y cortes
También se hacen toda clase de composturas
Canalejas, 8 — ELCHE

ORDINARIO
de Elche á Alicante
Y VICEVERSA

Ramón Martínez Torres

Se reciben encargos los que se servirán sin demora y con exactitud.

CASTELA 44 — ELCHE
Teléfono 66

Método sencilla y práctica de contabilidad

por partido doble por el contador Francisco LISTA

Contiene esta obra, además de la utilidad mercantil en sus 20 capítulos, con formularios y modelos el abanico de todas las formas de contabilidad administrativa aplicadas a las necesidades de las organizaciones obreras y sus relaciones con reglas prácticas aconsejadas por la resolución de algunos problemas.

Precio, 2'50 pts. ejemplar.
LOS PEDIDOS A Pedro Valero Clemente

Recomendamos a nuestros lectores y amigos que, en igualdad de circunstancias, y siempre que sea posible, procuren utilizar los servicios y consumir en los establecimientos que se anuncian en este periódico.

TRABAJO

Organo de la Agrupación y Juventud Socialista y de las Sociedades Obreras. — ELCHE